

人口外流加速 东北正陷入恶性循环 图

【阿波罗新闻网 2016-10-01 讯】



东北的人口外流正在陷入一种恶性循环：经济不景气，对人口的吸引力不足，于是更多人口外流；人口尤其是劳动年龄人口的净流出反过来又继续拖累经济的发展。流出的人口流动现状，再加上长期超低生育率导致的青壮年人口比例下降，成为东北振兴必须要面对和解决的难题之一。

东北曾经是重要的人口流入地，“闯关东”至今仍是许多人心中深刻的记忆。但人口净流入如今已成为历史。根据辽宁省社科院最新公布的《辽宁蓝皮书：2016年辽宁经济社会形势分析与预测》，2000年第五次人口普查时东北三省人口净流入为36万，十年后的“六普”则显示，东北人口净流出200万人。

当一个地区对外来人口的吸引力下降，同时意味着，它对本地人口的吸引力也在下降，这就直接表现为人口的外流。《第一财经日报》报道，黑龙江省社科院社会学所助理研究员罗丹丹根据多年跟踪调查的结果说，东三省人口流出近年来呈现加速态势，已成为人口净流出地。

罗丹丹认为，和平时期人口流动的主要动力是经济因素，区域经济发展不平衡导致劳动力流向就业机会更好、收入水准更高的地区。根据国家统计局《全国城镇就业人员2015年平均工资》，2015年东北地区城镇非私营单位就业人员年平均薪资为51064元（人民币，下同），低于全国62029元的平均水准。城镇私营单位就业人员年平均薪资为32176元，低于全国39589元的平均水准，位列东部、西部、中部等地区之后。

这样明显的收入水准落差使得很多青年人和技术人才选择了“孔雀东南飞”。据黑龙江省一位元人力资源和社会保障系统官员介绍，大学生的外流情况令他发愁。每年一到五六月份的毕业季，哈尔滨工业大学等大学附近宾馆就住满了从浙江等沿海省份前来招聘的人员。

具体到各市，人口净流出的趋势也非常明显。齐齐哈尔市统计局资料显示，2014年全市净迁出37779人，2013年这一数字为25381人，流出速度呈加快趋势。

外流首要方向是北京

东北人口外流情况引起各界关注。去年11月，国家卫计委流动人口司司长王谦称，卫计委目前正在部署东北三省的人口迁移流动调研。“东北这些年，据我们了解是人口往外迁，往外流。什么人往外流，这种流动对当地的经济社会发展究竟产生怎样的影响，是我们今年调查研究的内容。”尽管这一报告尚未出炉，黑龙江社科院、中国社科院等机构的调研基本勾勒了东北人口外流的路线图。王广州对本报介绍，人口流动受三大因素影响，包括收入水准、社会融入和距离等。基于这三个因素，东北人口外流的首要方向是北京。北京市的人口集聚力在持续增长。2015年北京市职工社会平均工资为85038元，远远高出东北三省。

老人举家迁移

除了外出就业之外，东北人口外流出现一个新的趋势：南下养老。东北地区相对纬度较高，冬季寒冷，越来越多的老年人，尤其是患有心脑血管疾病的老年人选择了南下养老。根据三亚异地养老老年人协会2014年的统计，在三亚养老的哈尔滨老人近20万人。在广西防城港市，不少东北老人在当地买房或者租房居住，有的甚至是举家迁移。

中国社科院人口与劳动经济研究所学者郑真真对《第一财经日报》分析，从上世纪七八十年代开始，东北的生育率就在全国最低了。东北人口面临的问题一方面是年轻人口外流，一方面是生育率超低，这已经给经济带来很大的负面影响。

[阿波罗网](#)责任编辑：林亿 来源：星岛日报

本文URL: <http://www.aboluowang.com/2016/1001/812398.html>

【郑重声明：新闻和文章取自世界媒体和论坛，本则消息未经严格核实，也不代表《阿波罗网》观点。】